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Den gode vekselvirkning 
mellem det individuelle og fællesskabet
- af Mette Hvid-Olsen

Det helt særlige, 
der pludselig blev ordinært
Da vi ventede vores ældste søn, gjorde 
min mand og jeg os store og svære 
overvejelser over navnet. Hvad skulle 
han hedde? Almindelige navne som Søren 
og Jens kom slet ikke på tale. At der var 
flere, der hed Peter, Mogens eller Hans 
i familien, det spillede heller ikke den 
store rolle. Vores søn skulle hedde noget 
helt særligt. Lige fra starten måtte vi jo 
markere, at dette lille menneske var et 
individ, han skulle rage op blandt alle de 
andre, og skille sig ud. Vi gennemgik der-
for alskens mere eller mindre originale 
navne. Endelig fandt vi et navn, som ville 
give ham enerens identitet, den stærke 
ener vel at mærke! Thor kom han til at 
hedde. Men det fjollede var bare, at vi 
kom til at ligne alle andre forældre i vore 
bestræbelser. For alle de andre børn, vi 
mødte i forskellige sammenhænge, hed 
også noget særligt. Det var blevet ordi-
nært at hedde noget specielt.
Det individuelle er i den grad i høj 
kurs. Ingen vil ligne de andre. Der er 
ikke noget så pinligt som at komme 
til en fest med den samme kjole som 
naboen. Alt, hvad vi foretager os, skal 
helst være præget af vort helt personlige 
touch, så vi kan skille os ud. Vi forsøger 
ihærdigt at gøre op med gængse normer, 
for der er virkelig ikke noget så kedeligt 
som dem.
  

Døbt til et fællesskab
Når et menneske indlemmes i det kristne 
fællesskab, så markeres det individuelle 
også. Barnet bliver nævnt ved dets fulde 
navn, og gudmoderen eller gudfaderen 
svarer ja på spørgsmålet om, hvorvidt 
barnet tror på den treenige Gud og om, 
det vil døbes på denne tro. Dåben er den 
synlige, konkrete handling, hvor det for-
kyndes for netop dette menneske, at det 
har en identitet som Guds barn. Og at 
det får et helt personligt forhold til Gud. 
I kristendommen tales der altså også til 
og om den enkelte. Men man er aldrig 
enkelt uden at være det i et fællesskab. 
Et fællesskab, hvor alle disse enkelte står 
helt lige, ingen rager op, alle har et for-
hold til den samme Gud og ikke mindst 
et forhold til og et ansvar for hinanden. 

Gudstjenesten
Dette fællesskab bliver meget tydeligt 
under gudstjenesten. Her synger vi i 
kor; ingen sidder og synger sin helt egen 
specielt designede salme, som udtryk-
ker lige netop, hvad han eller hun føler 
i dette øjeblik. Her beder vi i kor; spe-
cialbønner henlægger vi som regel til 
det private. Her går vi til alters sammen. 
Alterskranken er et bord, der i selve sin 
form minder os om det fællesskab, vi er 
døbt ind i. Det er en åben bue, der ved 
sin åbenhed viser os, at fællesskabet ikke 
kun begrænser sig til dem, der nu knæler 
den pågældende søndag, men som tæn-

ker alle andre ind også, både de levende 
og de døde i slægterne, der er gået forud 
for os. For enden af dette bord sidder 
Kristus selv, og deler ud af sit legeme og 
blod, af brødet og af vinen, til alle. 

”Jeg har min 
helt egen personlige tro”
Som præst møder man ofte udtalelsen: 
”Jeg kommer godt nok sjældent i kirken, 
men jeg har min helt egen personlige 
tro”. Denne specielt designede kristen-
dom, der fra tid til anden ligger bag en 
sådan udtalelse, kommer i længden til at 
mangle det element af fællesskab, der altid 
er og skal være i kristendommen. Nu er 
det jo ikke sådan, at man kan måle folks 
tro på, hvor mange gange, de har været til 
gudstjeneste. Den slags regnestykker har 
ingen gang på jorden. Men gudstjenesten 
er ikke desto mindre stedet, hvor fæl-
lesskabet bliver tydeligt. Hvor man kan 
komme, som den man er. Hvor man kan 
høre Ordet rettet til netop hver enkelt, 
der måtte være til stede. Men hvor denne 
enkelte aldrig er et isoleret, frit i luften 
svævende individ. Den enkelte er enkel i 
et fællesskab, der har den treenige Gud 
som midtpunkt, og netop i kraft af dette 
midtpunkt er hvert enkelt menneske led i 
en større og i en ligeværdig sammenhæng. 
Ingen skal eller kan gøre sig mere fortjent 
end andre. Hver enkelt er set, også uden 
at man behøver understrege det indivi-
duelle præg. 
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Den gode vekselvirkning 
mellem det individuelle og fællesskabet
- af Mette Hvid-Olsen

Det skarpe hjørne
Så syng da! - af Morten Thaysen
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De gamle sagde, at fællessangen var et 
tegn på, at de var i live. Fællessangen var 
et udtryk for ånd. Derfor åndede de ind 
og sang. Og de sang højt. Da tyskerne 
besatte Danmark under 2. verdenskrig, 
samledes folk for at synge alsang i 
parkerne og viste dermed, at de trods 
besættelsen stadig var i live. ”We shall 
overcome”, sang de sorte i USA, da de 
kæmpede for en plads i samfundet. Deres 
sang var et tegn på, at de ikke var til at slå 
ihjel. Fællessangen er udtryk for ånd. Og 
så længe, at der er ånd, er der liv.   

Bongotromme i stedet for sang
Da jeg var lille, skulle vi synge hele tiden, 
når vi var til fest hos mine bedsteforældre. 
Det ville aldrig få ende. Det samme skete, 
når vi gik i kirke. Salmesangen ville aldrig 
få ende. Derfor var det rart at komme 
i skole i begyndelsen af 70´erne, hvor 
vores velmenende musiklærer sagde, at 
vi hellere skulle spille instrumenter. Det 
var meget sjovere at spille bongotromme 
og synge bim bam busse end at lære at 
synge alle de lange sange, vores forældre 
sang.  Derfor lærte vi ikke sangene og nu 
er vi på spanden. Vi bladrer lidt i højsko-
lesangbogen eller salmebogen og kender 
måske et par stykker. Og når vi prøver 
at synge, lyder det nærmest hviskende. 
Derfor lader vi hellere være og giver os 
til at glo tomt ud i luften. Det ser man 
indimellem i kirken. Sangen overlades 
herefter til de professionelle. Igen: De 
gamle sagde, at sangen var et tegn på, at 
de var i live. Hvad er vores manglende 
sang tegn på? Det er et tegn på, at vi som 
folk er ved at dø!

Vi må ikke miste det
Vi er alvorligt på spanden. Kirkens guds-
tjenester lever af sangen. Vores måde at 
være sammen som folk lever af sangen. 
Derfor vil det betyde et tab af noget 
umisteligt, når vi f.eks. i skolerne ikke 
længere lære at synge sangene.  Det må 
simpelthen ikke ske. I kirken prøver vi 
at vinde noget af det tabte tilbage. Der 
er babysalmesang, kor og meget mere. 
Men vi kan jo også gøre noget hver især. 
Hvorfor ikke prøve at synge sammen 
med sine børn, inden at de skal sove? 
Sammen med vennerne, når de er til 
middag? Hvorfor ikke bare prøve at syn-
ge højt, når man er i kirke? Måske lyder 
det pinligt i begyndelsen. Men øvelse 
gør mester. Hvorfor insisterer vi ikke 
bare på, at det er vigtigt? Vi kunne så 
også tage alle sidegevinster med: Hjer-
nen udløser stoffer, der gør en i bedre 
humør, når man synger. Folk betaler dyrt 
for at træne åndedrættet, men det kom-
mer helt af sig selv, når man synger. Sat 
på spidsen: Sangen er det væsentligste 
fællesudtryk for ånd, der findes. Krop 
og sind i samstemthed med andre men-
nesker. Vi må ikke miste det. 

Lyksaligt det folk,
som har øre for klang herovenfra!
Det nynner alt her på den evige sang: 
Halleluja!
Så alle Guds engle forundres på,
Hvor himmelsk de jordiske klokker slå,
Når Ånden med støvhjertets tunger
Dets dybeste længsel udsjunger.

Grundtvig 1852-53

Kom som du er!
Det er netop kristendommens og guds-
tjenestens styrke, at alle er indbudte på 
lige fod. At man ikke skal gøre alle mulige 
eller umulige krumspring for at rage op. 
Man kan komme, som nøjagtigt den, man 
er, og føle sig velkommen.
Kristendommen har gennem hele sin 
lange historie ofte talt tiden imod. I dag, i 
en tid, hvor individet fylder så meget, skal 
dens budskab om et forpligtende fælles-
skab derfor lyde klart og umisforståeligt. 
Således at vi godt kan glemme alt om at 
skulle blive noget specielt. Vi er specielle, 
fordi vi er Guds børn, men vi er det ikke 
bare hver for sig, men i en sammenhæng. 
En sammenhæng, hvor vi har pligt til at 
se hinanden på nøjagtigt samme måde, 
som vi selv er set. Gudstjenesten er 
således den gode vekselvirkning mellem 
det individuelle og fællesskabet og det 
er slet ikke så tosset at blive mindet om 
den ene gang efter den anden. Det giver 
ro til at være til at kunne være stede, og 
til uden betænkeligheder at glide ind i 
mængden. 



4

Møder og meddelelser

Litteraturkreds
ved Morten Thaysen
For alle som elsker at læse gode bøger 
og tale om dem sammen med andre. 
Bøgerne er valgt udelukkende efter, at 
de er gode. De er tilmed alle milepæle 
i litteraturhistorien. 
Vi mødes i konfirmandstuerne på Ves-
tervold 1 første mandag i hver måned 
fra september til marts. Hver gang kl. 
10.00-11.50. Første gang er mandag 
den 5. september.
Der vil være mulighed for at låne bøger-
ne på Varde bibliotek. Der vil desuden 
til hver gang blive uddelt artikler, som 
kaster lys over de forskellige forfattere 
og deres værker. Mødet indledes med 
et oplæg og derefter er der samtale - 
afbrudt af en kort kaffepause. 
Alle er velkomne til at deltage. Der er 
dog deltagerbegrænsning på 40. Man 
bedes tilmelde sig senest den 7. august 
til Morten Thaysen: tlf.:  75220234. Mail: 
mth@km.dk. Det er gratis at deltage!

Læseplanen for 2011-2012:
Den 5. september:
Albert Camus: Faldet
Den 3. oktober:
Milan Kundera: Udødeligheden
Den 7. november:
Jon Kalman Stefansson: Sommerlys og 
så kommer natten
Den 5. december:
J. M. Coetzee:  Vanære
Den 2. januar:
Henrik Pontoppidan: Lykke-Per
Den 6. februar:
Philip Roth: Amerikansk pastorale

Den 5. marts:
Elizabeth Strout: Olive Kitteridge

Sogneeftermiddag på Jægumsvej
Torsdag den 13. oktober kl. 15.00:
- Konfirmandstuen på Jægumsvej
”Dansk med tysk i kulissen” 
foredrag af tidl. Ungdomsskoleforstan-
der Wolfgang Dibbern.

Alle er velkomne! 

Sogneaften:
Torsdag den 22. september kl. 19.30:
Konfirmandlokalerne på Vestervold 1.
Historien om Dannevirke - af Poul 
Christian Tulinius.

Indre mission i varde 
Varde missionshus       

Alle møderne holdes i missionshuset, Nør-
revold 15 – hvor intet andet er nævnt.
Se også vores hjemmeside: 

www.imvarde.dk
August  
Lørdag den 6. kl. 8.30 - 12.00 
Hovedrengøring
Onsdag den 10. kl. 14.30 
Eftermiddagsmøde 
Kirsten og Poul Noer, Ølgod
Søndag den 21. kl. 14.00
Sommermøde i Ansager Præstegård 
missionær Annelise Bach, Bramming
Onsdag den 24. kl. 19.30 
Onsdagsmøde 
studerende fra Dansk Bibel Institut, 
København
Onsdag den 31. kl. 19.30 
Onsdagsmøde 
missionær Arne Nørgård, Gram

September 
Fredag den 2. kl. 19.30 
Café Elisa: En aften om mission 
sognepræst Steen Søvndal, Grindsted 
Onsdag den 7. kl. 14.30 
Eftermiddagsmøde 
kordegn Carl Højhus, Holstebro
Lørdag den 10. kl. 10.00-13.00 
Åbent hus i anledning af IMs 150 års 
jubilæum

Onsdag den 14. og torsdag den 15. 
Kvindestævne 
– se program på www.imvarde.dk
Onsdag den 28. kl. 18.00 
IMs fødselsdagsfest med fællesspisning 
landsleder i IMU Anders Møberg, Kol-
ding. Pris 100,00 kr.
Tilmelding til Birthe Nielsen senest 21/9. 
Medbring pakke til ca. 25 kr.

 
Grundtvigsk Foredrags- 
forening/Kirkeligt 
samfund i Varde  

Torsdag den 15. september kl. 
19.30:
Forfatter og salmedigter Lisbeth Sme-
degaard Andersen: Om Skrædderen.

Torsdag den 6. oktober kl. 19.30:
Filmaften og efterfølgende generalfor-
samling.

Alle møderne finder sted i konfirmand-
stuerne på Vestervold 1 i Varde. Hjem-
meside: www.gfvarde.dk
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Gudstjenester  
Søndag den 17. juli
4.s.e.trin.
Luk. 6, 36-42
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Hartvig

Søndag den 24. juli
5.s.e.trin.
Luk. 5, 1-11
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Thaysen

Søndag den 31. juli
6.s.e.trin.
Matt. 5, 20-26
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 7. august
7.s.e.trin.
Luk. 19, 1-10
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Thaysen

Søndag den 14. august
8.s.e.trin.
Matt. 7, 15-21
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30: Hvid-Olsen

Søndag den 21. august
9.s.e.trin.
Luk. 16, 1-9
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Thaysen

Søndag den 28. august
10.s.e.trin.
Luk. 19, 41-48
Kl. 09.00: Hartvig
Kl. 10.30: Tulinius

Søndag den 4. september
11.s.e.trin.
Luk. 18, 9-14
Kl. 09.00: Thaysen
Kl. 10.30:  Hvid-Olsen.
Kirkefrokost

Onsdag den 7. september                                                               
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjene-
ste. Tulinius

Fredag den 9. september   
Kl. 20.30: Thaysen.Kulturnat

Søndag den 11. september
12.s.e.trin.
Mark. 7, 31-37
Kl. 09.00: Tulinius
Kl. 10.30: Hartvig

Onsdag den 14. september
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjene-
ste. Hvid-Olsen

Søndag den 18. september
13.s.e.trin.
Luk. 10, 23-37
Kl. 09.00: Hvid-Olsen
Kl. 10.30: Thaysen

Onsdag den 21. september
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjene-
ste. Hartvig

Søndag den 25. september
14.s.e.trin.
Luk. 17, 11-19
Kl. 10.30: Med alle kirkens 
præster. Høstgudstjeneste. 
Kirkefrokost

Onsdag den 28. september
Kl. 16.30: Fyraftensgudstjene-
ste. Thaysen

Har du kor factor?
Børnekor i Sct. Jacobi

Til august starter der som noget helt nyt et børnekor i Sct. Jacobi kirke. Koret er et 
tilbud for børn fra 4.-6. klasse. I koret vil vi synge sange og salmer, lære noder, rytmer, 
synge til gudstjenester og koncerter og møde nye venner der også elsker at synge. 
Hvis dette lyder som noget for dig, kan du kontakte organistassistent:

Katrine Kristiansen
Tlf: 21 20 33 20

Mail: katrine_immerkjaer@yahoo.dk.

Jeg glæder mig til at se dig!

Høst- 
gudstjeneste

Søndag den 25. septem-
ber holder vi høstguds-
tjeneste. Alle præsterne 
medvirker ved den guds-
tjeneste, Poul Christian 
Tulinius er prædikant. 
Ved høstgudstjenesten 
vil der desuden være 
indsamling til Folkekir-
kens nødhjælp.



Om Danmark syd for grænsen

I efteråret vil vi sætte fokus på histo-
rien om Danmark syd for grænsen og i 
november vil der være mulighed for at 
tage med på en udflugt derned.
Engang byggede man Dannevirke, som 
værn mod fjenderne sydfra. Efterhån-
den blev der bygget en hel mytologi op 
omkring Dannevirke. Derfor var det 
et chok, da volden blev overmandet i 
1864 og Slesvig gik tabt. Nogle siger, at 
vi endnu ikke er kommet os over chok-
ket. Udover at miste et landområde og 

dets mennesker, mistede Danmark også 
et af verdenskunstens mesterværker.
 Alteret blev lavet på bestilling af Fre-
derik den 1 og står stadig i Slesvig 
Domkirke og fortæller med sine flotte 
træudskæringer sin helt egen historie 
om det bibelske univers. 
Kom og hør om det alt sammen. Det er 
en spændende historie.
Torsdag den 22. september kl. 19.30 vil 
Poul Chr. Tulinius fortælle historien om 
Dannevirke

Torsdag den 27. oktober vil Mette Hvid-
Olsen fortælle 1. del af historien om 
Bordesholmalteret
Torsdag den 17. november vil Morten Thay- 
sen fortælle 2. del af historien om Bor-
desholmalteret. 
Hver gang i konfirmandstuerne på Vester- 
vold 1 kl. 19.30
Lørdag den 19. november er der et tilbud 
om at tage med på en tur syd for græn-
sen og se det hele i virkeligheden.
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Nyt hold 
med babysalmesang
Onsdag den 7. september kl. 10.45 
starter vi med et nyt forløb babysal-
mesang. Babysalmesang er et tilbud 
for mødre med babyer i alderen 0-12 
måneder. Det varetages af Trine Klü-
ver Møller fra musikskolen i Varde i 
samarbejde med kirkens organister 
og sognepræst Mette Hvid-Olsen. 
Det forløber over 8 onsdage, efter 
hver gang vil der være et lille trak-
tement i Kirkens hus. Tilmelding til 
babysalmesang kan ske til sognepræst 
Mette Hvid-Olsen på tlf. 21 36 05 
08 eller på e-mail: mhol@km.dk. Da 
der maksimalt er plads til 14 voksne 
deltagere pr. hold,  gælder ”først-til-
mølle-princippet ved tilmeldingen.

Menighedsrådet indkalder en gang om 
året til et menighedsmøde, hvor rådet 
redegør for sidste års regnskab og det 
kommende års budget. Menigheds-
rådet aflægger beretning om rådets 
virksomhed i det forløbne år og ori-
enterer om den planlagte virksomhed 
i det kommende år  (menighedsråds-
loven § 41, stk 2).
Så vidt loven. Så vidt loven. Menig-
hedsmødets bliver afholdt onsdag den 
7. september kl. 19. 30 i konfirmand-
stuerne på Vestervold 1. Mødet vil 
indeholde: 

DEBAT
Hvad kan vi bruge kirken til? Hvad kan 
kirken bruge os til?

Når der er blevet orienteret om 
menighedsrådets arbejde, og spørgs-
mål besvaret, går vi i gang med en 
almindelig debat om kirkelige emner.

Gå i gruppe og træk et kort!
Vi har lavet et spil kort (!) som vi er 
ret stolte af. De forskellige kort skal 
tjene som debatoplæg i de forskellige 
grupper, og hvert kort vil indeholde 
spørgsmål til gruppen. Vi håber på en 
god debat om vores kirke og dens 
fremtid.

Vel mødt!
Mødeudvalget.

Menighedsmøde
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Kirkelige aktiviteter 
og adresser

Tirsdag d. 12. juli 
Kl. 19.30 Erik Kure, klokkespil.
Kl. 20 Tonni Hellebæk, tuba; Katrine I. Kristiansen, 
orgel. Musik af Bach og Koetsier.

Mandag d. 18. juli 
Kl. 19.30 Henriette Hoppe, klokkespil
Kl. 20 Frederik From, violin; Barokensemblet Origi-
nalerne.org. Vivaldi: De fire årstider. 

Onsdag d. 27. juli 
Kl. 19.30 Ann-Kirstine Christiansen, klokkespil	
Kl. 20 Vibeke Astner, orgel. Musik af Bach, Alain, Liszt 
og Pärt.

Mandag d. 1. august	   
Kl. 19.30 Peter Langberg, klokkespil.
Kl. 20 Uwe Komischke, trompet; Thorsten Pech, 
orgel. Musik af Albinoni, Corelli og Walther.

Onsdag d. 3. august 
Kl. 16.30 ½ times orgelmusik ved Christian Blom 
Hansen. Musik af Bach, Rheinberger og  Alain.

Tirsdag d. 9. august 
Kl. 19.30 Christian Blom Hansen, klokkespil.
Kl. 20 Frode Andersen, accordeon; Det Jyske Baro-
kensemble. Musik af Bach, Haydn og Dvorak.

Onsdag d. 10. august 
Kl. 16.30 ½ times orgelmusik ved Johan Møller.
Musik af Buxtehude, Bach, Alain.

Onsdag d. 17. august 
Kl. 16.30 ½ times orgelmusik ved  Katrine I. Kri-
stiansen. Musik af Alain, Hakim.

Onsdag d. 24. august 
Kl. 16.30 ½ times orgelmusik ved Christian Blom 
Hansen. Musik af Buxtehude, Mendelssohn og  Alain.

Onsdag d. 31. august 
Kl. 16.30 ½ times orgelmusik ved Katrine I. Kri-
stiansen. Musik af bl.a. Bach og Alain.

Tirsdag d. 6. september	
Kl. 19.30 Horne gospelkor, dirigeret af Lydiah Wairimu.

Koncerter 
i Sct. Jacobi kirke

Grundtvigsk foredragsforening/
Kirkeligt Samfund
Formand: Morten Thaysen
Vestervold 1, 6800 Varde
tlf. 75 22 02 34

Indre Mission
Missionshuset Nørrevold 15.
Formand: Birthe Nielsen
Karinevej 38, Varde
tlf. 75 22 11 91.

kfum og kfuk
Kontaktperson: Jakob Bredttoft
Bæktoften 3, 6800 Varde,
tlf. 75 26 43 45

Sct. Nicolai-tjenesten
Har man noget, man slås med, kan Sct. 
Nicolai-tjenesten måske være til hjælp.
Tjenesten har tlf. 70 12 01 10 og er åben 
i aften- og nattetimerne fra kl. 7 aften til 
7 morgen.

fdf
Flemming S. Jepsen
Gyvellunden 20, Varde, tlf. 75 22 08 67.

Korshærens genbrug
Ndr. Boulevard 86B,
6800 Varde,, tlf. 75 21 26 14.

Paraplyen KFUM's Sociale Arbejde
Nørregade 5, Varde, tlf. 75 22 57 45.
Åben mandag-fredag 9.00- 17. 30.
Lørdag 10-15. Paraplyen er en alkoholfri 
café, hvor alle er velkomne.

Menighedsrådets udvalgsformænd:
Budgetudvalg: Henning Dahlgaard, 
Carl Nielsensvej 5, tlf. 75 22 02 23. 
Aktivitetsudvalg: Karen Krog Bagger, 
Stormgade 8, tlf. 75 22 47 66. 
Kirkegårdsudvalg: Torben Nielsen,
Kærvej 6, tlf. 75 22 55 74.
Bygningsudvalg: Lars Jessen,
Ringkøbingvej 198, tlf. 75 26 10 38.
Legatudvalg: 
Sognepræst Morten Thaysen
Vestervold 1, tlf. 75 22 02 34
Informationsudvalg: Jacob Iversen, 
Palludansvej 11, tlf. 75 22 23 39.

Aflastningstjenesten
Aflastning af pårørende til alvorligt/
kronisk syge eller døende i eget hjem.
Henv. Ragnhild Kallestrup tlf. 2365 6833.

Ydre missionskreds: sudan
Anne Marie Kruse,
Elmelyvej 17, tlf. 75 26 10 59.

Stof til kirkebladet
Stof til næste nr. af kirkebladet skal 
være redaktionen i hænde senest 
tirsdag den 30. august 2011. Næste 
blad, nr. 5 (Efterår/Allehelgen fra 20. 
september - 14.november).

Kirkebil
Kirkebilen kan bestilles til gudstjeneste og til 
de arrangementer, præsterne, menighedsrådet 
eller organisten står for. 
Prisen er 10 kr. tur/retur.  Bilen bestilles hos 
kordegnen på tlf.  75 22 15 72. Bemærk kon-
torets åbningstider bagerst i bladet.
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Kirkens adresser
Sognepræst
Poul Christian Tulinius
Ndr. Boulevard 15, 
tlf. 75 22 04 16.
E-mail: pct@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12,  undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst (kbf)
Morten Thaysen
Vestervold 1, Varde
Tlf. 75 22 02 34.
E-mail: mth@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12, undt. mandag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Mette Hvid-Olsen
Kontor: Jægumsvej 45, Varde
Privat: Langgade 13, Kvong
Tlf. 21 36 05 08
E-mail: mhol@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
Iøvrigt efter aftale.

Sognepræst
Ulrich Hartvig
Jægumsvej 47
Tlf. 75 22 15 56
E-mail: usm@km.dk
Træffes bedst kl. 11-12 undt. fredag
I øvrigt efter aftale

Kordegnekontoret
Kordegn Vibeke Jørgensen
Kirkens hus, Kirkepladsen 4, 
tlf. 75 22 15 72.
kordegn@varde-kirke.dk
Mandag-fredag kl. 9.00-12.00.
Torsdag tillige 16.00-18.00.

Menighedsrådets kontor
Kirkens hus, Kirkepladsen 4,
tlf. 75 22 26 32.
menighedsraad@varde-kirke.dk

Kirketjener
Eigil Frost Larsen
Askevangen 8, Sig,
tlf. 75 26 43 54, 
mobil 23 69 02 70.
Træffes ikke onsdag.

Organist
Chr. Blom Hansen
Kirkegade 69, Esbjerg,
tlf. 75 21 08 34 (kirken).
tlf. 75 45 05 95 (privat).
organist@varde-kirke.dk

Kirkegårdskontoret:
Lundvej 12, 
Tlf. 75 22 08 44
info@vakg.dk
Mandag – fredag 9-13
Torsdag 9-17
Lørdag lukket

Kirkeværge
Anne Margrethe Momme Nielsen
Kærhøgevej 47, 
tlf. 75 22 03 13.

Redaktører af Kirkebladet
Mette Hvid-Olsen (ansvh.)
Jægumsvej 47, Varde 
tlf. 21 36 05 08.
Jacob Iversen
Palludansvej 11,
Tlf. 75 22 23 39.

Menighedsrådets 
formand Orla Duedahl
Skyttevænget 21, 
tlf. 75 21 14 93.

Sognets hjemmeside
www.varde-kirke.dk


